

，一肚黑暗，即使整天去廟裡燒香，那又有什麼用呢？「神，不能因人們敬仰它的，而把一切的罪業一筆勾銷，不敬神的人們，却無故要加重罪過，有是理乎？有種蠻橫無道的神，不問是非屈直？它只要別人拜倒在它腳底下，就算能滅罪，這種自欺欺人不合邏輯的謬言，未免過於自私自大，其厲害過於貪汚的官吏，還稱得聰明正直嗎？還值得人們崇拜嗎？」

「再說：神所以爲神，是宿生修了一點福德，論它的資格，也許比鬼道高一點，與人道相伯仲，有朝福報享盡了，一樣淪落在生死業海中受苦，怎能與大聖佛陀相提並論呢？」

「×太太，我很老實告訴你，敬神切不能增福氣，神不能賜予人類什麼，經說：人之富貴貧賤，是由自己宿世之栽培，今生之努力，古德說：「禍福無門，唯人自召」，這都是說明了一切的希望，要我慢慢吐出，她望着天空，似乎對我這段話，略有所思。

「不錯，你說對了」，我答：「這樣說起來，我們就用不着煞費苦心去廟裡燒香拜神了」她問：「請問佛教徒拜佛燒香，這有什麼意義呢？」

「拜佛與拜神兩者含義完全不同，佛陀，是人天的大導師，他的

大道。拜佛是敬仰佛陀聖潔的思想，以他老人家福智莊嚴的人格，來淨化我業重凡天這顆塵寰擾擾的亂心。」

「對佛前燒香，是出於虔誠恭敬的表現，這意義與獻花相同；往深一層道理說：戒、定、慧、解脫、受染污，香潔可愛的象徵」。

「是的，佛、神不能混淆，承
指示，我已明白了。那末『菩薩』兩字的意義，大概就是神的別稱吧！」她再提出問題來了。

「不對，『菩薩』的資格僅次於佛位，這是指果地而言，若從因

地說，凡捨己爲群，服務社會者，均可稱之爲菩薩。當知『菩薩』含義是『覺有情』，他不但自己覺悟，以他老人家福智莊嚴的人格，來上求佛道，而且轉能覺他一下化有情（有情，是指有生命的動物）。

「這裡使我還有點懷疑，求簽這件勾當既不是佛法，爲什麼有的寺廟裡，佛前要放簽筒呢？這不是互相矛盾嗎？」她問。

「你這問題問得太好了，這確是佛教的怪現象，說起來，應歸咎各寺廟主持人不尊重佛法，給『方便』兩字誤了事，同時爲了保持緣法，隨從信衆要求，一切總是馬虎從事，這實在令人遺憾。但，我竭誠希望帶着迷信色彩的東西不久

能被消滅，純正佛法永得昌隆，山門清淨，導衆生於正信。」我的話說到這裡，她站起身來向我告辭。

「領教領教，今天受益不淺，以後，當改正對佛教的信念了」。

「……我沒有說什麼，只點頭微笑，表示希望她如此。我知道我過去的信仰是錯誤的，以後，當改正對佛教的信念了」。

謝大師！」

「別客氣！」

「再見！」

G調 3/4 慶壽 詞曲
(莊嚴、雍容)

仁者壽筵開，諸上善人和諧，天樂曉鳴空
際，天花繢紛鋪庭階，可笑世人心窄，惟頌南
山東海，山有成住壞，空海也桑田變改。
何似無量壽，算術不能猜，堅窮三世橫遍八垓。
此是仁者壽域境，界祝福祝福，皆大歡喜，甘露盈杯。

4. 5 7 | 2 — 1 | 5 — 1 2 | 4 — 3 | 2 5 : 5 | 7 — 2 | 3 — .
堅固比金剛，福相如來，香光莊嚴自在。
5 7 — 2 | 1 — · · | 1 0 0 ||